



外交部：“台湾作为中国的一个省没有独立地位”

这是联合国一贯立场，有案可查

新华社北京3月10日电(记者
温馨 董雪)

外交部发言人毛宁10日表示，联合国及其专门机构在提及台湾时，使用的称谓就是“中国台湾省”。“台湾作为中国的一个省没有独立地位”，这是联合国的一贯立场，均有案可查。

当日例行记者会上，有记者问：我们注意到，上周王毅外长在两会外长记者会上谈及台湾问题时表示，“台湾地区在联合国的唯一称谓就是‘中国台湾省’”。有

观点认为这表明大陆对台政策更趋强硬。请问发言人如何看待？

毛宁表示，1971年联大第2758号决议明确了世界上只有一个中国，台湾不是一个国家，台湾是中国的一部分，明确了中国在联合国的席位只有一个，中华人民共和国政府是唯一合法代表。为恪守这一决议规定，联合国及其专门机构在提及台湾时，使用的称谓就是“中国台湾省”(Taiwan, Province of China)。联合

国秘书处法律事务办公室官方法律意见明确指出，“台湾作为中国的一个省没有独立地位”。这是联合国的一贯立场，均有案可查。

“在台湾问题上，中方的立场是一贯的、明确的。我们始终坚持一个中国原则和‘九二共识’，愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景。同时，中方将采取一切必要措施捍卫国家主权和领土完整，坚决反对‘台独’分裂和外部势力干涉。”毛宁说。



3月10日1时17分，我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭，成功将通信技术试验卫星十五号发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发(马文博 摄)

外交部回应美财长

整天把“吃亏”挂嘴上，违背基本经济常识

新华社北京3月10日电(记者
温馨 马卓言)

外交部发言人毛宁10日在例行记者会上就美国财长有关言论答记者问时表示，中美经贸合作的本质是互利共赢。关税战也好，贸易战也罢，都是以损人开始，以害己告终。美方应该吸取教训，改弦易辙。

“中美贸易现状是市场作用的结果，受到两国经济结构、贸易政策、美元货币地位等多种因素影响。中方从不刻意追求顺差。”

毛宁指出，事实上，美方从中美贸易中获利丰厚。在华美国企业的出口被计入中方顺差，中国对美出口质优价廉的产品提高了美民众实际购买力，为美国运输、批发、零售和电商行业创造大量就业。同时，美在服务贸易中也保持着巨额顺差。

毛宁表示，中美经贸合作的本质是互利共赢。如果仅是一方受益，一方“吃亏”，不可能走到今天。整天把“吃亏”挂嘴上，追求

绝对的对等贸易，违背了基本的经济常识，也低估了美国企业和消费者的判断力。无论美方如何包装，都掩盖不了将经贸问题政治化、武器化，实施对华遏制打压的企图。

“美方对全世界发起的贸易战打了这么多年，贸易逆差不降反升，去年仍高居9184亿美元。关税战也好，贸易战也罢，都是以损人开始，以害己告终。美方应该吸取教训，改弦易辙。”毛宁说。

7.26亿！ 铁路发送旅客同期创新高

新华社北京3月10日电(记者 樊曦)记者10日从中国国家铁路集团有限公司获悉，1至2月，全国铁路发送旅客7.26亿人次、同比增长4.7%，创历史同期新高，运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍，1至2月，一年一度的春运贯穿其中，跨区域人员流动加速，学生流、务工流、探亲流、旅游流叠加，铁路客流呈现强劲增长态势。铁路部门精心组织春运，用好2024年新开通的线路、车站和新配置的动车组装备，优化列车开行方案，及时在热门方向、时段、区间增加运力供给，保持普速列车开行规模，开好公益性“慢火车”和“乡村振兴”列车，全国铁路日均开行旅客列车11605列，同比增长8.7%。

此外，铁路部门优化客运产品供给，落实便民利民惠民举措，持续提升客运服务品质。铁路12306推出“系统自动提交购票订单”、学生务工人员预约购票服务专区等新功能，全国120个车站可实现便捷换乘，32个车站实行铁路到达旅客乘坐地铁免安检，89个车站提供互联网订餐服务，“静音车厢”服务拓展至99列动车组列车，旅客出行体验更美好。在跨境旅客运输组织方面，广深港高铁发送跨境旅客502.7万人次、同比增长10.3%，中老铁路发送跨境旅客5.9万人次、同比增长57.9%，开好中蒙、中俄国际旅客列车，促进了跨境人员往来和旅游消费。



近日，福建省建瓯市小桥镇发现一个由22只黄腹角雉组成的种群。黄腹角雉是我国特有的濒危雉类、国家一级保护动物。

新华社记者 梅永存 摄

电磁波也能成泄密“帮凶”

这是电子设备使用过程中无法避免的客观现象，通常情况下不会对信息安全构成直接威胁。

但电子设备在处理涉密敏感信息时产生的电磁泄漏，被别有用心之人通过外围接收装置截获并解析，就会导致相关信息被窃取，造成“电磁泄密”。2013年，“斯诺登事件”曝光美多个秘密情报监测项目，其中一项代号为“DROPMIRE”的窃密行动，就是通过捕获欧盟驻华盛顿特区代表处密码传真工作时产生的电磁波，进而窃取其发送内容。

与传统的信息窃取方式相比，利用电磁泄漏进行窃密具有极强的

隐蔽性，其无需直接接触，而是在设备正常运行过程中，通过截获无形的电磁波并还原，进而实现信息窃取，几乎不留痕迹，难以被及时发现和制止。如不加防范，不仅威胁政府、军队、科研机构等涉密单位，还可能波及金融、能源、通信等关键领域。一旦核心数据被窃取，轻则导致商业竞争失利、经济损失，重则可能危及国家安全和战略利益。

电磁泄漏虽然无法避免，但根据其固有的技术原理和逻辑，可以通过构建电磁空间安全防线，提升技防能力，打造有效的安全防范体系，防范化解电磁泄密风险。

据央视新闻

182.3米 坝体最高抽水蓄能电站发电

新华社南京3月10日电(记者 陈圣炜)世界坝体最高抽水蓄能电站——国网新源江苏句容抽水蓄能电站3号机组10日并网发电。至此，包含已投运的1、2号机组在内，该电站首批3台机组全部投运，当前并网发电容量达67.5万千瓦，长三角地区再添一大型清洁能源“调节器”。

该电站上水库大坝高达182.3米，是世界坝体最高的抽水蓄能电站，发挥着调峰、调频等作用。电站用电低谷时把水从下水库抽往上水库，变成势能储存起来，在用电高峰时将势能转化为电能送入电网，实现“水往高处走，电从空中送”，被比喻为电网的“充电宝”。

句容抽水蓄能电站于2017年3月开工建设，安装6台22.5万千瓦可逆式水轮发电机组，总装机容量135万千瓦。“今年底全部机组投运后，年抽水电量18亿千瓦时，年发电量13.5亿千瓦时，发出的电能可满足约36万户家庭一年的用电。”国网镇江供电公司发展部主任王晨晖介绍，届时电站每年可节约标煤14万吨，减少二氧化碳排放34.9万吨。